

文件(E) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)



地址(D) 更多精彩文章请见中国证券网股民学校频道 http://www.cnstock.com

- □ ×

# 做好准备 安心过年

## 可放心持股过年

□东吴证券 邓文渊

结合近期大盘走势,板块和个股表现以及历史回顾,综合多方面因素考虑,年前一周大盘总体上将会维持震荡上扬的良好格局,喜迎春节的到来。

首先是管理层力挺股市

管理层目前对股市的态度

从向上上看还是积极的;舆论上澄清了股市泡沫论并恢复新基金发行行为市场输血;另外股指期货推出时间有望提前也将刺激市场重新做多权重股从而带动大盘走稳。

其次重要节日不容有失

春节是中国最重要的节日,市场一般会刻意营造良好

气氛让投资者过节。况且3月初“两会”将召开,市场各方也不希望看到股市的黑脸。即使有调控政策可能也会推迟出台,因此节日前后市场环境有利于股指上涨。

目前权重股如银行、钢铁等经大幅下跌后继续下跌空间有限,其企稳反弹将带动股指反攻;历史走势也表明节前市场大

多是震荡上行。目前已公布的百余家公司年报大都业绩高增长势;其总体净利润同比增长率达84.85%,为历年最好,加之业绩快报、业绩预告的提前“预喜”,2006年上市公司业绩大幅提升已成定局,股市上涨有了最根本的保障。

预计节前涨势有望延续到节后,节后首日开门红概率相当大。

但如节前涨幅过大而节后首日再大幅上涨则其后可能面临调整。近期个股炒作将相对活跃,操作上可控制好仓位紧随热点板块进行短平快操作。选股可考虑那些股价形态呈强势整理,反复调整相当充分;短期强势稳固后开始构筑上攻形态,呈现出短线上攻的技术态势;有较好的题材,与市场炒作热点相吻合。

## 取决于有没有心仪的投资目标

□国泰君安 胡昱明

尽管这是一个老生常谈的问题,所以仍有许多投资者对此甚是关心。

笔者的看法是,当市场已经进入到个性化、微观化投资时代之际,长假期间到底持币还是持股首先取决于有没有心仪的投资目标。如果某只个股依然低估值得投资,那么当然可以持股过节;如果暂时找不到投资目标,持币过节就是理所当然了。

其次,取决于你对投资目标是进行中长线投资还是仅仅是短线操作。如果你看好某只个股的基本面逐渐向好而决定中长线投资,那么根本没必要因为在此期间恰逢长假而盲目抛股;对于中长期投资而言,长假期不是抛股的理由,基本面转坏才是抛股的理由。如果你对某股票只是

短线操作,有三种情况你可以选择持币过节:一是该股短线有调整迹象,二是担心该股节后有利空因素出现,三是准备回笼资金转入银行做一次短期存款。否则,如果节前某股票上升走势稳定,即使你是短线操作,也可以持股过节的,节前节后如果有可观的差价,也是一次成功的短线操作,没必要机械地一定要选择持币过节。

再者,取决于政策的导向。如果节前政策导向偏空,那么节后继续出台利空政策的可能性较大,此时可以选择持币过节;反之则可选择持股过节;如果节前政策中性,那就把主要精力放在个股上。至于那种节前和节后的政策导向截然相反的情况是很少见的,一般都是因为突发事件,从概率上讲是小概率事件,所以无需钻牛

角尖。综观今年节前的政策导向,既有适当的调控,如银监会整顿迹象,二是担心该股节后有利空因素出现,三是准备回笼资金转入银行做一次短期存款。否则,如果节前某股票上升走势稳定,即使你是短线操作,也可以持股过节的,节前节后如果有可观的差价,也是一次成功的短线操作,没必要机械地一定要选择持币过节。

最后,取决于投资者对风险的承受力和偏好。节前持股节后

下跌是风险,节前持币节后踏空也是风险,无论选择节前持股还是持币,都将必须承担一定的风险。每个人都希望节前持股或持币的操作准确从而减少节后下跌或者踏空的风险,但实际上,风险始终会降临到相当一部分投资者头上。为此,如果你厌恶下跌风险而对踏空不甚敏感,则可以选择持币过节;如果你非常害怕踏空而对套牢无所谓,则可以选择持股过节,只是选股一定要慎重。引伸出来,偏好持股害怕踏空的投资者,完全可以逐步培养起中长期投资的理念而不必过分执着于长假是否要持股的煎熬,因为中外股市的历史表明,通过中长期投资来平滑短期投资的业绩波动,是完全行之有效的。而害怕套牢的投资者尽管可以醉心于短线操作的速度见效和免受深度套牢的压力,但就

长期而言,尽管你的套牢压力是减小了,但整体投资业绩必定不尽如人意,毕竟至今为止,所有成为富豪的投资者都是偏股型投资者,而非快进快出的短线操作者。

总之,长假之前持股还是持币,绝对不能一刀切,而是要根据具体的投资目标是否低估、你的操作手法是中长线还是短线、当时政策的导向、你对风险的承受力和风险偏好等因素来做有针对性的决定。随着我国资本市场的愈加成熟,市场中长期投资理念的深入人心,股指期货做空机制的推行,更重要的是政府始终坚持大力发展、稳定发展资本市场的主旋律不变,持股过节还是持币过节的探讨将被逐渐淡化,取而代之的必将是更加细化的持有何股过节或者是否要做套期保值的探讨。

■新股民必读

**大盘中红绿白黄线各代表什么**

■成功案例

上投摩根“火炬行动”之二

## 因为爱思考 所以选基金

□徐薇

“我喜欢有比较多的时间去思考。”

这是上投摩根“火炬行动”第二位持有人钱教授给人印象最深的一句话,或许这也是他选择基金的一个重要原因。自从1984年大学毕业,钱教授就一直在上海某高校任职,象牙塔内的风景伴随着他从一个风华正茂的小伙子成长为这所大学的教学与科研骨干。

### 关注投资,身体力行

尽管身在象牙塔内,但钱教授并不是一个两耳不闻窗外事的人,而是一直对外界的新生物保持着高度的敏感和浓厚的兴趣。早在1991年7月份,他就进入股市,他说,当年刚开始炒股时,其实没什么钱,只有几千块,后来陆续赚了一点钱,再后来买认购证,赚了近10万元。

但是很快的,因为参与期货投资,高风险的特性一旦显现,所有的盈利都瞬间蒸发,反而造成了比较大的亏损。不过,他还是对投资非常感兴趣,一直到2000年手上仍然持有一些股票,直到后来基金出现在

他的视野里。

在业余投资股票的过程中,钱教授会经常浏览证券网站,对基金市场方面的消息也一直比较关注。2004年9月,上投摩根基金公司发行旗下第一只基金——上投摩根中国优势,钱教授在建设银行开设了账户,投资1.5万元认购14,834份。

这是他购买的第一只基金。钱教授表示,他当时之所以会尝试去买基金,主要是因为当初炒期货的亏损经历,让他深刻感受到在投资过程中遵守纪律,控制风险非常关键。股市总在变,风险总在我们身边,在牛市中买对几只牛股,并不一定能够说明什么。在股市里不能比谁活得好,而只能比谁活得长。在这方面,合资基金公司会有一套比较严格的流程,与个人投资者相比,可能会更有优势。“在2004年,合资基金公司还是比较少的。”钱教授说。

3万元本钱,通过投资上投摩根基金翻了1倍还多,钱教授发现这钱赚得比自己直接炒股要来得轻松和惬意得多。为了充分享受基金上涨所带来的收益,钱教授还把基金分红全部用于基金再投资。

### 投资着,并思考着

“今后,我在股票上的投资都会陆续退出来,这些钱将来还是会用于买基金,我买基金,不是一年两年的事,而是十年八年的事。”谈及未来的理财计划,钱教授肯定地说。他表示,他之所以会坚持长期持有基金,是因为他相信在人民币升值的背景下,国内股市值得长期看好。

钱教授认为,今年股市像去年那样走单边牛市的可能性不大,投资者自己直接做股票,如选对了其收益率确实会比较高,但如果万一做错了,1个月时间就有可能会把前面10个月赚的钱都赔掉。而基金可以通过精选个股、组合投资分散市场风险,即使大盘或个股下跌,其跌幅也会比较小。

和其他投资人相比,钱教授最大的不同就是喜欢发现和思考。“这可能跟我的职业有关吧。”对于基金市场上比较热门的几个问题,他都有自己的想法。比如有朋友会问钱教授买哪只基金一年能翻倍时,钱教授当即告诉他这种想法是不对的。如果每年都指望获得这么高的回报,一旦得不到,就会很

失望,实在是自寻烦恼。如果基金每年能为持有人取得15%~25%的回报率,投资者的本钱经过10年时间就可以翻4到9倍,非常可观。巴菲特的长期回报率也就是每年24%至29%。

2006年四季度,很多基金都通过高额分红的手段进行持续营销,从而扩大了基金资产管理规模。对此钱教授认为,基金是否分红,应主要取决于基金经理的看法。如果基金经理对后市不是很看好,或找不到好的股票,就可以分红,把钱分给持有人。而在股市处于上升阶段时,基金通过高分红搞促销,就需要先把股票卖掉变现,然后再买成股票,必然会影响基金的收益。

在谈及基金对他的人生和家庭的影响时,钱教授沉思片刻后表示,他接受基金,实际上意味着他在接受一种比较平稳、比较平稳的生活方式。对于市场短期波动,他将坚持“疑人不用,用人不疑”的原则,不会进进出出,会给予基金经理充分的信任。

他说:“经历了这么多年后,我的心态已经很平和,希望能通过基金享受财富平稳增长所带来的踏实感和幸福感。”

■股指期货初级班(8)

## 个人投资者容易产生的误区(下)

□中诚期货供稿

**11. 误以为股市收盘,股指期货也就收盘了**

股指期货与股市的交易时间不完全相同,国内股市的交易时间为每个交易日的9:30~11:30,13:00~15:00。

中金所《沪深300指数期货合约》(征求意见稿)中将股指期货的交易时间定为每个交易日的9:15~11:30,13:00~15:15。

按照中金所《沪深300指数期货合约》(征求意见稿)的规定,只有当月合约在最后交易

日,其收盘时间才与股市收盘时间相同,也即最后交易日15:00收盘。

**12. 误以为股指期货涨跌停板与股票一样**

有些投资者以为股指期货涨跌停板与股票一样,实际上涨跌停板是股指期货价格限制制度的一部分。为了更好地控制风险、减少价格的波动,《中国金融交易所风险控制管理办法》(征求意见稿)中引入了价格熔断机制,规定股指期货合约的熔断幅度为上一交易日结算价的正负6%,涨跌停板幅度为上一交易

日结算价的正负10%,最后交易日不设价格限制。

**13. 误以为季月合约获利机会多**

有些投资者认为季月合约持续时间长,距离到期日远,做季月合约比做当月合约的获利机会多。

但实际情况不一定如此。距离到期日越长,不确定因素就越多,波动幅度也就越大。从国际市场情况来看,季月合约的成交往往不活跃,反倒是当月合约和下月合约的成交量大,获利机会也多。

**14. 误以为股指期货到期时可以用股票交割**

股指期货到期时,是不能用股票指数的一篮子成份股进行交割的。股指期货合约不像商品期货那样进行实物交割,而是进行现金交割。

现金交割是指期货合约到期时,按照交易所的规则和程序,交易双方不进行标的物所有权的转移,以现金差额收付的方式结到期未平仓合约。

按照《中国金融交易所结算细则》(征求意见稿)的规定,股指期货合约最后交易日闭市后,

了结所有未平仓合约,交易所以交割结算价为基准,划付持仓双方的交割盈亏。

**15. 误以为可以全权委托期货公司做股指期货**

一些投资者因自己不熟悉股指期货,以为可以全权委托期货公司对其进行期货交易。但按照有关规定,期货公司不得接受客户的全权委托,投资者也不得要求期货公司以全权委托的方式为其代理股指期货交易。

(注:本文有关资料来源于中国金融期货交易所网站 www.cfex.com.cn)

上证理财学校·上证股民学校

每周二、周四 C8 版刊出

要投资先求知  
有疑问找小张老师



电话提问:021-38967718  
邮箱提问:xzls@ssnews.com.cn  
来信提问:上海市浦东杨高南路1100号(200127)  
博客提问:http://blog.cnstock.com/

依托证券公司、基金公司、银行、期货公司强大的理财专家队伍,本报股民学校推出“上证50理财讲座”。任何单位、社区、企业,只要听众人数在50人左右,和我们取得联系后,我们都将针对需求推出高品质的理财讲座。

活动预告 上海证券报

## 股民学校 理财大讲堂

### 本报股民学校“财迷”俱乐部招收会员中

目前初步设定的服务项目:

1. 可以通过电子邮件阅读到汇集三大证券报最新鲜资讯的内参型日报——《上证晨报》(电子邮件)。
2. 通过邮件,获得最新的理财讯息。
3. 优先参加由上海证券报联合知名基金公司等金融机构举办的理财报告会、专题讲座,享受多种专业资源。
4. 优先参加证券基础知识培训班和专业理财培训班。
5. 网上获取或查阅中国证券网和《上海证券报》所有专家讲座和咨询活动的文字资料。
6. 不定期的举办会员沙龙,交流投资心得,为广大投资者提供一个互动的平台。
7. 有机会亲临中国证券网路演现场,与上市公司高管、基金经理面对面交流。
8. 获得理财专家为您打造的年度理财规划报告。

报名电话:021-38967718 96999999  
yzhang@ssnews.com.cn

■说长道短

## 入市前最好进进“股校”

□张书怀

进入股市要知道股市的风险有多大,风险来自何处。自己一旦落入七成亏损股民中(这是很可能的)能不能承受,特别是要长年亏损时能不能忍受。从而避免孤注一掷所有的积蓄都投入到股市中,甚至典车当房去获取资金炒股。新股民无论如何要用自己的部分闲钱投入股市,而不能因入市影响了自己的生活和事业,等有了经验再加码不迟。

进“股校”要知道一些股市的规则和术语。如何公开发行,为何增发,为何上市,为何中报、年报,中报年报的内容都是什么,为何ST,为何退市,为何分红,为何除权等等。

进“股校”还要对上市公司有些了解。为何蓝筹股,如何寻找蓝筹股,为何成长股,如何寻找成长股,怎样看财务报表等。

进“股校”还要了解一些股市的政策和法律。如对《公司法》、《证券法》及一些重要的法律法规也要有个大体了解。

总之,有了上述这些了解后,再进入股市要明白得多,理智得多,再经过股市的亲自操作,更加深入的学习,广泛吸取别人的经验,才有可能成为一个成熟的、成功的投资者。

兴业证券上海金陵东路营业部  
周一 方正证券台州解放路营业部

海通证券上海崂山西路营业部

周二 东吴证券苏州石路营业部

周三 中信证券上海复兴中路营业部

周四 国都证券长春营业部

申银万国证券上海新昌路营业部

周五 华创证券上海长海路营业部

国泰君安证券上海宜山路营业部

周六 方正证券温州小南路营业部